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Σκεπτικό συγγραφής  

Συνθετικός ορισμός κατασκευαστικής μηχανικής  

Ο συνθετικός ορισμός περιγράφει μία διαδικασία σχηματισμού της έννοιας από τα επιμέρους 

χαρακτηριστικά της. Στην βάση αυτή, μπορούμε να ορίσουμε την Κατασκευαστική Μηχανική 

ως ένα μείγμα επιμέρους γνωστικών πεδίων στην έννοια μιας μάχης ενάντια στον χρόνο.  

Ο χρόνος στις κτηριακές κατασκευές λειτουργεί σαν τον/την συγγραφέα που αυξάνει την πο-

λυπλοκότητα των χαρακτήρων με τις σελίδες. Ο/η συγγραφέας, στην περίπτωση αυτή είναι ο 

χρόνος και οι χαρακτήρες τα σενάρια αστοχίας. Οι χαρακτήρες αντιδρούν, αλληλεξαρτούνται, 

απομονώνονται, υπερτερούν και υποβιβάζονται, αλλά πάντα δημιουργούν ένα πλέγμα δράσης.  

Μηχανικοί, τεχνικοί, εργατικό προσωπικό, υλικά, έμποροι και οικονομικά αποτελούν τους χα-

ρακτήρες σε ένα έργο που όμως δεν έχουμε κεντρικά πρόσωπα και πρωταγωνιστές. Στην βάση 

των σεναρίων αστοχίας, δεν διαβαθμίζουμε υπαιτιότητες όπως θα μπορούσαμε να κάνουμε με 

μια ανάλυση ευαισθησίας στην στατιστική. Αυτό που μπορούμε να κάνουμε όμως είναι να χει-

ραγωγήσουμε τους ρόλους.  

Η  Κατασκευαστική Μηχανική λοιπόν δεν είναι τίποτα άλλο από την χειραγώγηση χαρακτή-

ρων που κινούνται σε πέντε βασικά γνωστικά πεδία ή σκηνικά και ένα αυτόνομο που ορίζεται 

από τα οικονομικά μεγέθη.  Τεχνολογία υλικών στο πλαίσιο χημικών συμβατοτήτων και μηχα-

νικών ιδιοτήτων, της μηχανικής (στατικής, δυναμικής και επαναλαμβανόμενης φόρτισης)  στην 

βάση των περιορισμών έναντι αστοχίας, στην φυσική κτηρίων που μας δηλώνει τα φορτία πε-

ριβάλλοντος και λειτουργίας, της κατασκευασιμότητας που αποτελεί το δημιουργικό πάντρεμα 

όλων των παραπάνω και του ανθρώπινου δυναμικού. Τα οικονομικά μεγέθη έπαιζαν  και 

παίζουν πάντα ένα σημαντικό αλλά διαβαθμισμένο ρόλο.  

Η έννοια πραγματικότητα δεν είναι τίποτα άλλο από μια απάντηση στο ερώτημα «πότε θα 

αστοχήσει κάτι» εντός ενός πλαισίου που ορίζεται από την χειραγώγηση των χαρακτήρων αλλά 

και τα διαθέσιμα οικονομικά μεγέθη. Δηλαδή, το ερώτημα μετατρέπεται σε «ποιο είναι το κόστος 

ώστε να αυξήσω το διαθέσιμο χρόνο μέχρι την αστοχία».  Αυτό ονομάζεται Ανάλυση κύκλου 

ζωής, Life Cycle Analysis και αποτελεί εάν θέλετε την βάση κάθε κατασκευαστικής εφαρμο-

γής.     

Στον βιβλίο αυτό λοιπόν θα προσπαθήσουμε από κοινού, να χειραγωγήσουμε μια κατασκευή 

χρησιμοποιώντας μαθηματικά, φυσική, χημεία, χρήματα και χρόνο χρησιμοποιώντας .... τίποτα 

παραπάνω από το μυαλό μας. Γράφω από κοινού, καθώς όπως θα διαπιστώσετε από την ανά-

γνωσή του, διατηρούμε ένα γνωστικό επίπεδο από πολύ βασικές έννοιες χωρίς όμως να χάνου-

με ….το «ζουμί» της υπόθεσης.    

Σαν συγγραφέας αυτού του βιβλίου λοιπόν θα κάνω μια προσπάθεια να σας εξηγήσω, δείξω 

και αποτυπώσω την τέχνη της χειραγώγησης μιας κατασκευής και πως τηρώντας κάποιες βασι-

κές αρχές, μπορούμε να αυξήσουμε το χρόνο μέχρι την αστοχία, να μειώσουμε το κόστος συ-

ντήρησης και στο τέλος αξιόπιστα να μπορούμε να υποστηρίξουμε  μια κατασκευή.  

 

Χρ. Α Ροδόπουλος 
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τικών Υποτροφιών μου έδωσε την δυνατότητα να αποκτήσω γνώσεις και εμπειρίες. Δεν μπορώ 
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Εισαγωγή  

Η υγρασία είναι το μεγαλύτερο μη τυχηματικό φορτίο που έχει να αντιμετωπίσει ένα κτιριακό 

έργο. Θα μπορούσαμε χωρίς να χάσουμε την όποια επιστημονικότατα στα λεγόμενά μας, να 

υποστηρίξουμε ότι κάθε κτιριακό έργο είναι στην ουσία ένας ξένος όγκος που δημιουργεί μια 

τοπική διατάραξη στο υδατικό ισοζύγιο της περιοχής. Τον όγκο αυτό από εδώ και πέρα θα τον 

ονομάσουμε κτιριακό κέλυφος.  

Η διατάραξη στο υδατικό ισοζύγιο είναι πάντοτε συντριπτική. Δημιουργούμε κάθετες επιφά-

νειες μεγάλου ύψους και άρα αυξάνουμε την τοπική υδροσυλλογή στην μονάδα επιφάνειας, πα-

ρεμβαίνουμε στον υδροφορέα δημιουργώντας υπόγειες εκτροπές, μειώνουμε ή και καταστρέ-

φουμε τελείως την τοπική δυνατότητα της γης να κλείσει τον κύκλο νερού μειώνοντας την εξά-

τμιση και διαπνοή, δημιουργούμε επιφανειακές εκτροπές ύδατος με μη απορροφητικές επιφά-

νειες, χρησιμοποιούμε αντλίες για ταπείνωση του υδροφορέα δημιουργώντας υπερκορεστικά 

φαινόμενα που αλλάζουν ακόμα και την χημική σύσταση του εδάφους που βρίσκεται εκεί για 

εκατοντάδες χιλιάδες χρόνια. Οργανισμοί που ζούνε στο έδαφος πεθαίνουν, το χώμα χάνει τα 

θρεπτικά του συστατικά, ενώ οι υψηλές διηθήσεις του νερού αλλάζουν ακόμα και την ίδια την 

στρωματογραφία του.     

Στην θέση της χλωρίδας, αποφασίζουμε να τοποθετήσουμε το κτιριακό κέλυφος χρησιμο-

ποιώντας μη συμβατά με την φυσιολογία υλικά. Ταυτόχρονα, παραπονιόμαστε γιατί η υγρασία 

στο κτιριακό κέλυφος  μπορεί να οδηγήσει σε κρύο (ή ζεστό), υγρό, άβολο εσωτερικό περιβάλ-

λον, υπερβολικό κόστος θέρμανσης, ψύξης, συντήρησης, απώλειας δομικής αντίστασης έναντι 

φορτίσεων ακόμα και καταρρεύσεις. Εκτός των οικονομικών επιπτώσεων που σε μερικές περι-

πτώσεις είναι συντριπτική, η υγρασία δημιουργεί αυξημένες συγκεντρώσεις επιβλαβών ρύπων 

ή και μικροβίων που επηρεάζουν την υγεία των ανθρώπων. Από τα στάσιμα νερά στα υπόγεια 

μέχρι την μούχλα στους τοίχους.  

Ας αποδεχτούμε λοιπόν ότι η υγρασία στο κτιριακό κέλυφος είναι το όπλο της φύσης να εξα-

λείψει οτιδήποτε κατασκευάζει ο άνθρωπος, δηλαδή ο φυσικός μηχανισμός επιστροφής σε μια 

κατάσταση ισορροπίας πριν εμείς τοποθετήσουμε το κτιριακό κέλυφος  

Στο κεφάλαιο αυτό θα ξεκινήσουμε από την αρχή. Θα πρέπει να καταλάβουμε πρώτα τις ιδιό-

τητες του νερού, τα φυσικά φαινόμενα, τα δομικά μας υλικά, τις βασικές αρχές απομόνωσης 

ώστε χωρίς κενά και γκρίζες ζώνες να φτάσουμε στην επίλυση διάφορων προβλημάτων.  

Στο τέλος του κεφαλαίου θα ασχοληθούμε με τη διαχείριση των υδάτινων πόρων. Είναι το 

καλύτερο που μπορούμε να κάνουμε ώστε να μειώσουμε το αποτύπωμα της δική μας παρέμ-

βασης.   

Χρήστος Α Ροδόπουλος  

Πάτρα, Ελλάδα, 2024 
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